

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Соловцовой Елены Валериевны**  
**«Директивные перformatивные глаголы в газетно-публицистических**  
**текстах: лексический и грамматический аспекты»,**  
**представленной на соискание учёной степени**  
**кандидата филологических наук**  
**по специальности 10.02.01 – русский язык**

Публицистический текст, ориентированный, прежде всего, на оказание воздействия автора на массовую аудиторию, постоянно трансформируется, что обусловлено стремительностью изменений самих СМИ. Вместе с тем, некоторые языковые средства, используемые авторами публицистических текстов для влияния на адресата, остаются неизменными уже на протяжении длительного времени. Они доказали свою эффективность и поэтому активно используются. Среди таких средств особое место занимают директивные перformatивные глаголы, ставшие предметом исследования Е. В. Соловцовой. Актуальность её диссертации, таким образом, не вызывает сомнения.

В автореферате диссертации Е. В. Соловцова даёт общую характеристику работы (обосновывает актуальность изучения проблемы, определяет цели и задачи, разграничивает объект и предмет исследования, очерчивает научную новизну, теоретическую и практическую значимость диссертации, описывает методы исследования, формулирует гипотезу и выносимые на защиту положения), а также излагает основное содержание работы.

Структура диссертации Е. В. Соловцовой логична. Автор глубоко и последовательно анализирует достижения своих предшественников и современников в понимании перformatивности, выделении лексико-семантических групп директивных перformatивных глаголов и описании особенностей их функционирования в газетно-публицистических текстах.

Первая глава «Перformatивность как коммуникативно-прагматическое явление» является теоретическим фундаментом исследования. В ней Е. В. Соловцова рассматривает предикат как ядерный компонент семантической структуры предложения, устанавливает место директивов в различных типологиях речевых актов, описывает семантическое поле русских перformatивных глаголов газетного дискурса. Теоретически значимым видится определение диссертантом таких ключевых для данного исследования понятий, как *перformatивный предикат, перformatивный глагол, перформатив*.

Во второй главе «Лексико-семантические параметры директивных перформативных глаголов» описываются способы выражения директивной перформативности и выделяются лексико-семантические группы директивных перформативных глаголов. Заслуживает безусловного одобрения скрупулёзный подход Е. В. Соловцовой к рассмотрению эквивалентов директивных перформативных глаголов, сгруппированных по способу их выражения (грамматические, синтаксические, контекстуальные). Кроме того, автор глубоко анализирует полевую структуру трёх основных интенционально-семантических групп директивных перформативных глаголов, выделяя в ней ядро и периферию. Такого рода анализ является необходимым в исследованиях предикатов различных типов, в том числе перформативных.

Третья глава «Морфологические и синтаксические особенности функционирования директивных перформативных глаголов в современных газетно-публицистических текстах» посвящена исследованию формально-gramматической структуры предложений с директивными перформативными предикатами. Уместным видится формализация моделей предложений, содержащих рассматриваемые предикаты, в виде структурных схем. Такая форма удобна для восприятия, поскольку позволяет наглядно и компактно представить модель предложения.

Успешное достижение поставленной цели требовало от диссертанта оперирования большим и показательным иллюстративным материалом. Автореферат диссертации Е. В. Соловцовой свидетельствует о том, что корпус фактического материала (3 157 предложений) достаточен по объёму и полученные результаты являются объективными.

Опубликованные соискателем 29 научных работ, 8 из которых – в сборниках, рекомендованных ВАК МОН ДНР, отображают содержание диссертации. Важнейшие теоретико-прикладные результаты исследования Е. В. Соловцовой в достаточной степени апробированы на научно-практических конференциях различного уровня.

Диссертационное исследование Е. В. Соловцовой посвящено рассмотрению целого комплекса дискуссионных теоретических и теоретико-прикладных проблем, что неизбежно вызывает определённые рассуждения и замечания. Так, в формулировке заголовка первой главы диссертации видится спорной квалификация перформативности как явления. Возможно, более точным было бы её определение как категории (семантико-gramматической или семантико-прагматической). С толкованием перформативности как категории коррелирует и анализ её полевой структуры.

Высказанное замечание, которое носит дискуссионный характер, не снижает общую высокую оценку автореферата диссертации Е. В. Соловцовой. Автор засвидетельствовал глубокое и основательное знание проблематики предмета анализа, истории его изучения, обладание разнообразными современными методами исследования языкового материала.

Настоящий автореферат даёт основание полагать, что диссертационное исследование «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты» отвечает всем требованиям пунктов 2.2 и 2.3 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемых к диссертациям (утверждено Постановлением Совета министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2/13), а его автор (Елена Валерьевна Соловцова) заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.03 – славянские языки),  
доцент, заведующий кафедрой краеведения  
ГОУ ВПО «Донецкая академия управления  
и государственной службы  
при Главе Донецкой Народной Республики»

07.06.2021 г.



Марина Владимировна Балко

Почтовый адрес: г. Макеевка, пер. Хрустальный, д. 7  
Телефон: +380711945054  
Адрес электронной почты: [marina.balko1978@gmail.com](mailto:marina.balko1978@gmail.com)

Я, Балко Марина Владимировна, даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.